

УДК 336.713

*Мустафа Аслан Аббасбейли*

## **АНАЛИЗ И ОЦЕНКА БАНКОВСКОГО СЕКТОРА АЗЕРБАЙДЖАНА В КОНТЕКСТЕ СТРАН СНГ**

Целью статьи является комплексный и всесторонний анализ и оценка деятельности банковского сектора Азербайджана в контексте стран СНГ. В работе рассматриваются вопросы, раскрывающие сущность и правовые основы деятельности Центрального банка, его роль в развитии экономики страны, принципы, формы и методы банковского развития, подтвержденные новыми банковскими законами, осуществления банковского контроля в соответствии с Базельскими принципами, увеличения надежности банковской системы страны. Изложены также особенности деятельности азербайджанских банков на российском финансовом рынке.

### **Введение**

Одним из главных факторов, которые оказывает влияние на развитие банковской отрасли Азербайджана в ближайшие годы, стало повышение конце июля 2012 г. Центральным Банком Азербайджана планки для минимального капитала банков в пять раз – с 10 млн манат до 50 млн манат к 1 января 2014 г. Данное решение Центрального Банка Азербайджана будет активизировать процесс слияний-поглощений в банковском секторе страны, а также уход с финансового рынка мелких игроков.

По состоянию на 01.01.2014 г. в Азербайджане в целом по банковскому сектору уровень достаточности капитала (отношения собственного капитала по активам) составил 16% (минимальный уровень по методике Базеле – 8%; ЦБ Азербайджана установил 12%). Он характеризует надежно обеспеченность активов банка его собственным капиталом. Банковская система является важным элементом финансовой системы Азербайджана. Сегодня банки по объему активов и капитала, по региональному охвату намного опережают других финансовых посредников.

В условиях макроэкономической стабильности и диверсификации экономики Центральный Банк осуществлял свои функции по сохранению инфляции на оптимальном уровне, поддержанию устойчивости курса маната, укреплению стабильности банковско-финансового сектора.

С целью укрепления финансовой устойчивости банковской системы Центральный Банк осуществлял меры по усилению потенциала управления рисками в банках, совершенствованию контрольно-регулируемой системы банков и в то же время сохранял в центре внимания финансово-посредническую функцию банковской системы. В результате принятых мер углубились процессы развития в банковской системе Азербайджана, была сохранена финансовая стабильность. Позиции капитала и ликвидности банковского сектора остались на выгодном уровне, за счет устойчивых источников расширилась ресурсная база банков.

В банковском сегменте рынка происходят серьезные сдвиги. Если раньше экспансия российских банковских структур была обусловлена прежде всего необходимостью обслуживания внешнеторговых и инвестиционных операций своих национальных клиентов, то в настоящее время кредитные учреждения все больше ориентируются на получение прибыли за счет кропотливой работы на внутренних финансовых рынках стран СНГ, в том числе и на розничном. Деятельность в странах СНГ российских банков связана в основном с потребностями в банковском обслуживании их крупнейших корпоративных клиентов: российских компаний, их контрагентов, участников внешне-торговой деятельности.

### Современное состояние банковского сектора стран СНГ

Согласно оценке Рейтингового агентства «РИА Рейтинг», суммарные активы 100 крупнейших банков СНГ на 01.01.2012 г. составляли 1,23 трлн долл., что на 136 млрд долл., или на 12,5%, больше активов первой сотни годом ранее [1].

Из 1 400 банков стран СНГ в рейтинг вошли банки только семи стран: Азербайджан, Беларусь, Грузия, Казахстан, Россия, Узбекистан и Украина. По сравнению с развитыми и развивающимися странами российский банковский сектор по уровню развития занимает далеко не первые позиции, так как в большинстве развитых стран отношение активов банков к ВВП находится на уровне 150–400%. Соотношение величины активов к ВВП в Казахстане – 95%, в Украине – 76%. Таким образом, потенциал роста российской банковской системы далеко не исчерпан. Особенностью банковского сектора стран СНГ стал рост концентрации активов. На 1 января 2012 г. на 100 крупнейших банков СНГ приходилось 75,5% всех активов банковской системы стран СНГ. В ближайшие годы процесс увеличения концентрации активов вследствие укрупнения банков путём слияний и поглощений, скорее всего, продолжится.

В Содружестве размеры банковских систем и экономик стран очень различаются. Доминирует Россия, на долю которой приходится 70% территории и половина населения СНГ. По состоянию на конец 2012 г. удельный вес российских банков в совокупном объёме банковских активов стран СНГ составлял 77%, украинских банков – 10%, казахстанских – 8%, белорусских – 2%, узбекистанских – 1%, азербайджанских – 0,6%, молдавских – 0,35%, грузинских – 0,34%, армянских – 0,24% и киргизских – 0,13% [2].

Развитие банковской системы России явно обгоняет аналогичный процесс, происходящий в других странах СНГ. Поэтому российские банки имеют опыт, который кредитным организациям остальных стран только предстоит приобрести. В последнее время экспорт банковских услуг российскими банками опирается на такие конкурентные преимущества, как более высокий уровень развития технологий, широкий спектр банковских продуктов, предлагаемых на своем рынке, и, конечно, значительные финансовые ресурсы.

Российские банки фактически оккупировали весь верх рейтинга: первые девять банков СНГ по размеру активов зарегистрированы в России. Крупнейшими банками России и СНГ являются Сбербанк России, Банк ВТБ, Газпромбанк и Россельхозбанк. Активы только одного Сбербанка России в полтора раза больше суммарных активов всех 34 нероссийских банков, представленных в рейтинге. Кроме того, многие крупные российские банки имеют дочерние банки на территории ближнего зарубежья. Например, в рейтинг вошли несколько иностранных дочек Сбербанка: Сбербанк России (Украина), Сбербанк (Казахстан) и БПС-Сбербанк (Беларусь), а также дочерние банки ВТБ Банка и Альфа-Банка: ВТБ Банк (Украина) и Альфа-Банк (Украина).

В регионе присутствуют дочерние кредитные учреждения ВТБ, Альфа-банка, НРБ, Газпромбанка, Банка Москвы, Банка «Петрокоммерц», «Уралсиба», Росбанка, Номосбанка и некоторых других банков (этим объясняется присутствие КБ «Петрокоммерц» в Украине и Молдове; Банк ВТБ и «дочка» в Азербайджане «Уралсиба» – это банк «Никойл», входящий в топ-10 по активам; Газпромбанка в Беларуси). Банки группы ВТБ в странах СНГ (Украина, Армения, Азербайджан, Казахстан и Беларусь) и Грузии обслуживали на конец года 428 тыс. физических лиц. При этом ВТБ, второй по размеру банк в РФ (активы около 4 330,2 млрд руб.), принадлежащий государству, находится, безусловно, в особом положении и обладает рядом дополнительных средств с российского и международного рынков, имеет доступ к передовым технологиям финансового рынка, большой опыт предоставления различных услуг, пользуется политической поддержкой на государственном уровне и одновременно является коммерческой структурой, способной вести независимую, агрессивную и гибкую банковскую политику.

ку. Расширение сети российских банковских учреждений с государственным участием в странах СНГ позволяет обеспечить экономические и политические интересы национального государства и бизнеса.

Стратегия внедрения ВТБ на финансовые рынки государств СНГ состоит в следующем: формирование клиентской базы из местных компаний; привлечение к обслуживанию местных торговых партнеров российских клиентов; привлечение к обслуживанию местных предприятий путем предоставления им долговременного кредитования, включая выпуск и размещение долговых обязательств; формирование стабильной клиентской базы из числа промышленных предприятий за счет организации крупных проектов и инвестиционных программ. Ориентация на крупный бизнес, агрессивная ценовая политика и значительные ресурсы ВТБ призваны нацелить дочерние банковские структуры на передел местного рынка в свою пользу.

Для выхода на розничный рынок Украины ВТБ в 2005 г. приобрел банк «Мрия», из третьей десятки банковского рейтинга, в том же году в Украине был создан дочерний банк – ЗАО «ВТБ–Украина». Рассматривается возможность инвестиций в Молдове, Казахстане, Туркменистане, Узбекистане, Таджикистане. В соответствии со стратегией своего развития (открыть банки везде в СНГ) российский ВТБ приобрел банки в Казахстане, Азербайджане и Беларуси. Руководство ВТБ планирует создать дочерние банки в каждой стране СНГ. ВТБ намерен потратить 1,5 млрд долл. на приобретение и развитие банков в странах СНГ [3]. Примечательно, что банк, изначально созданный для действия экспортно-импортными операциями, сейчас идет в авангарде российских претензий на зарубежные розничные рынки банковских услуг (доказательством тому служат приобретение Армсбербанка, Объединенного Грузинского и даже украинского банка «Мрия», а также намерение приобрести «Славнефтебанк» в Беларуси)».

Вообще, как ни странно, рынок Южного Кавказа, при всех его политических и ментальных особенностях, сейчас более освоен российскими банками, чем рынок любой другой страны СНГ. Из российских банков ВТБ наиболее активно наращивает свое присутствие на Южном Кавказе: в 2004 г. ВТБ купил 70% акций Армсбербанка, в январе 2005 г. – 51% Объединенного банка Грузии, а в 2009 г. группа ВТБ начала свою деятельность на рынке Азербайджана. Факторами, способствующими инвестиционной привлекательности Армении для российских банков, являются низкий уровень конкуренции на рынке банковских услуг. Заметная доля принадлежит и ВТБ в Грузии.

В Азербайджане функционируют 2 банка с участием российского капитала. Один из них – ОАО Банк ВТБ (Азербайджан). В перечень услуг ВТБ (Азербайджан) входят и небанковские финансовые услуги (трастовые и инвестиционные), лизинг и другие, которые оказываются через соответствующие дочерние компании группы ВТБ. ОАО Банк ВТБ (Азербайджан) в основном работает с корпоративными клиентами, представителями крупного, среднего и малого бизнеса. Также с помощью головного банка ВТБ (Азербайджан) будет участвовать в финансировании крупных проектов.

Банк ЗАО «Никойл» – один из представителей банковского сектора Азербайджана с участием российского капитала в уставном фонде. Филиальная сеть банка насчитывает 17 подразделений, расположенных как в Баку, так и в регионах Азербайджана. Стоит отметить, что ЗАО «Никойл» – один из банков Азербайджана, который предлагает услуги Исламского банкинга.

ОАО «Российский сельскохозяйственный банк» (Россельхозбанк; 100% акций банка находится в собственности государства РФ; занимает 4 место в банковском секторе РФ по объему активов и входит в тройку лидеров рейтинга надежности крупнейших российских банков) стал следующим банком с российским капиталом на азербайджанском рынке, открыв представительство в стране. Банк будет в основном заниматься кредитованием сельского хозяйства, в чём существует острая необходимость.

Начал свою экспансію в страны СНГ и консервативный Сбербанк, который приобрел банки в Украине и Казахстане. В 2006 г. Сбербанк за 100 млн долл. приобрел банк «НРБ-Украина», принадлежавший российской «Национальной резервной корпорации». Депозитарий Росбанка в 2005 г. стал первым российским депозитарием, открывшим счет номинального держателя в Центральном депозитарии Республики Казахстан и Республики Узбекистан.

Совокупная доля активов украинских банков в рейтинге составила 7,2%. Также на заметное усиление роли в рейтинге украинских банков указывает тот факт, что Украина оказалась единственной страной, помимо России, банк которой (ПриватБанк) в 2011 г. вошел в первую десятку. Активы ПриватБанка выросли в 2011 г. на 27,5% и достигли 18,2 млрд долл., что соответствует 10 месту в рейтинге (в прошлогоднем рейтинге ПриватБанк занимал 13-е место). Другие крупные украинские банки: Укрэксимбанк и Ощадбанк – заняли в рейтинге 22 и 25 места соответственно.

Банковская система Казахстана постепенно приходит в себя после тяжелого кризиса 2007–2009 гг., вызванного чрезмерным увлечением кредитных организаций дешевыми внешними заимствованиями и рискованным вложением средств. В условиях стабильности национальной валюты даже не очень большой рост активов кредитных организаций позволил Казахстану увеличить свое представительство в рейтинге с 8 до 11 банков. Тем не менее по доле активов среди первой сотни банков СНГ, которая составила 6%, Казахстан пока отстает от России и Украины. Сразу несколько казахстанских банков обосновались во втором десятке рейтинга. Казкоммерцбанк с активами в 16,7 млрд долл. занял 13 место, Народный банк Казахстана с активами 15,0 млрд долл. – 15 место, БТА Банк с активами 10,9 млрд долл. – 9 место. Еще один казахстанский банк – Цеснабанк – отметился тем, что среди 100 крупнейших банков СНГ продемонстрировал наибольший рост активов в долларовом эквиваленте: в 2011 г. активы Цеснабанка выросли на 92%, что позволило ему занять в рейтинге 75-е место. Если цены на энергоносители, от которых во многом зависит банковская система Казахстана, в ближайшие годы сохраняться достигнутом уровне или даже покажут рост, то, по мнению экспертов Рейтингового агентства «РИА Рейтинг», Казахстан может обойти в рейтинге Украину как по совокупному объему активов, так и по числу представленных в рейтинге банков.

Единственной страной, кроме России, число банков которой в рейтинге сократилось, стала Республика Беларусь. Вместо пяти белорусских кредитных организаций, которые занимали позиции в рейтинге по итогам 2010 г., теперь только три банка этой страны фигурируют в списке крупнейших (рейтинг покинули Приорбанк и Белинвестбанк). Причина сокращения числа банков республики – кризис в белорусской экономике 2011 г., результатом которого стало обесценение национальной валюты на 178%, что обусловило снижение активов банков в долларовом выражении на 27%. Крупнейший банк Республики Беларусь – Беларусбанк, в прошлом году занимавший девятую строчку в Рейтинге, потеряв 28% стоимости своих активов в 2011 г., спустился на 18 позицию.

Вошел в рейтинг, как и в прошлом году, Международный Банк Азербайджана. Он продемонстрировал рост активов за год на 16,7%, однако опустился в рейтинге на 2 позиции – с 33 на 35 место. По итогам 2012 г. активы банков Азербайджана продемонстрировали положительную динамику роста благодаря высоким ценам на нефть и росту экономики.

В Узбекистане лидер банковской системы и единственный представитель страны в рейтинге также не поменялся. Это НБ ВЭД РУ, активы которого в долларовом выражении за год выросли на 3,5%. В результате этот банк потерял два места в рейтинге и опустился на 50-ю позицию. При сохранении нынешних темпов развития высокие шансы в ближайшем будущем попасть в ТОП-100 крупнейших банков СНГ имеют еще

два банка из Узбекистана: Узпромстройбанк и Асака, активы которых оцениваются примерно в 1,9 млрд долл.

Грузия представлена в рейтинге крупнейших банков СНГ одним банком. Грузинские банки были включены в исследование, несмотря на то, что эта страна в 2009 г. вышла из состава СНГ, и рассматривались в рейтинге, так как грузинский банковский сектор имеет достаточно тесные связи с банками СНГ. Вошедший в рейтинг Банк Грузии за год нарастил активы на 24%: с 2,3 млрд долл. до 2,8 млрд долл., что дало ему возможность подняться в рейтинге на три строчки до 82 места. Очень близко к попаданию в рейтинг оказался грузинский TBC Bank, который по итогам 2011 г. показал прирост активов на уровне 54% (на 1 января 2012 г. его активы оценивались в 1,98 млрд долл.). Таким образом, при сохранении тенденции 2011 г. в следующем году Грузия может быть представлена в рейтинге уже двумя банками.

Ни один из банков Армении, Кыргызстана, Молдовы, Таджикистана, Туркменистана не вошел в сотню крупнейших банков СНГ. Самым крупным банком этих стран является Moldova Agroindbank с активами в 800 млн долл., что на 1,3 млрд долл. меньше, чем у занимающего сотую позицию в рейтинге украинского Сбербанка России. При этом совокупные активы банковских систем Таджикистана и Киргизии меньше, чем необходимо для попадания в число 100 крупнейших банков СНГ. Теоретические шансы на вхождение в число крупнейших банков СНГ в среднесрочной перспективе есть только у кредитных организаций Армении и Молдовы. Данный процесс может ускориться в случае объединения каких-либо крупнейших национальных финансовых институтов.

Можно выделить некоторые общие черты банковской системы стран СНГ: невысокая доля активов банков в ВВП (в среднем 59%); доминирование в системе одного (государственного) банка; низкие показатели присутствия иностранных банков.

### Современное состояние банковского сектора Азербайджана

Несмотря на глобальный банковский кризис, банковский сектор Азербайджана в последние годы растет существенными темпами. По состоянию на 01.01.2012 г. в Азербайджане в целом по банковскому сектору уровень достаточности капитала (отношения собственного капитала по активам) составила 16,3% (минимальный уровень по методике Базеле – 8%; ЦБ Азербайджана – 12%). Он характеризует надежную обеспеченность активов банка собственным капиталом.

Таблица 1 – Основные показатели развития банковской системы Азербайджана

	Совокупные активы (01.07.2012), млрд USD	Прирост активов (2011), %	Прирост активов (1-ое полугодие 2012), %	Активы/ВВП (2011), %	Число банков (01.01.2012)	Крупнейший банк и его активы (01.01.2012), млрд USD	Активы банков, USD\чел. (2011 г.)
Азербайджан	18,8	6,5	6,1	28,5	44	Международный Банк Азербайджана, 6,37	1 930
СНГ	1 668	13,8	4,6	66,5	1 390		5 826

Источник: РИА Рейтинг по данным Централъных банков стран СНГ и банковской отчетности.

В республике работают 43 банка: один государственный – Международный банк Азербайджана (МБА) и 42 частных банка. По состоянию на 01.01. 2014 г. в капитале 23 азербайджанских банков присутствовали иностранные инвестиции. Число банков с участием иностранного капитала в их уставном фонде возросло с 13 единиц в 2000 г. до 23

в 2014 г. Причем в этом году отмечается рост числа кредитных организаций, которые увеличили долю иностранного капитала и вошли в группу от 20% до 50%. В 7 банках их уровень равнялся 50–100%, в 14 - менее 50%, а 2 являются филиалами иностранных банков. В Азербайджане также действует 5 представительств иностранных банков.

ЦБ Азербайджана повысил минимальный размер уставного капитала вновь создаваемого банка до 50 млн манатов. Более современным методом повышения капитализации азербайджанских банков является банковское IPO (Innal Public Offering), и выход банков на рынок IPO позволяет обеспечить до 60% роста капитала банковской системы [3, с. 85]. Однако проблема состоит в том, что подавляющее большинство банков не рассматривают рынок ценных бумаг как механизм привлечения ресурсов. Вместе с тем на практике еще ни одного первичного размещения не произошло: азербайджанские банки (МБА, «Капиталбанк» и «Банк Стандарт»), планировавшие его до глобального финансового кризиса, перенесли IPO на более поздние сроки, столкнувшись с различными проблемами организационного и правового характера. Тем не менее последствия глобального кризиса и сокращение розничных операций не помешали банкам Азербайджана в 2014 г. расширить сеть обслуживания клиентов на 8%.

В целом финансовое состояние азербайджанских банков остается устойчивым и демонстрирует положительную динамику. Уровень развития банковского сектора является одним из показателей, определяющих развитость экономики страны в целом. В качестве индикатора роли банковского сектора можно использовать отношение банковского кредита, выраженное как доля ВВП. Банки, прогнозируя данную тенденцию, переориентируют стратегии своего развития на наращивание кредитования в других сегментах рынка – кредитах физическим лицам и предприятиям малого и среднего бизнеса. По итогам 2013 г. на долю кредитов для населения приходилось уже 30% всех банковских активов. В структуре кредитного портфеля удельный вес промышленного и энергетического сектора составляет 25%, кредиты в сферу торговли – 22,3%, в строительство – 7%. Кредитование осталось основной частью банковских услуг. Так, по состоянию на 1 января 2012 г. общий объем кредитов, выданных банками нефинансовому сектору экономики, составил 9 698,8 млн манатов. За год объем кредитов, выданных банками нефинансовым предприятиям, увеличился 8%. В структуре кредитного портфеля банковского сектора 73,6% составляют корпоративные кредиты и 26,4% – кредиты физическим лицам. Из-за повышения инвестиционной привлекательности банковского рынка Азербайджана был сохранен интерес международных финансовых институтов и зарубежных банков к азербайджанскому финансовому рынку. Совокупные банковские активы Азербайджана составляют порядка 60% банковских активов Южного Кавказа (таблица 2).

Таблица 2 – Активы банков стран СНГ на 01.07.2012 г., млрд USD

Россия	1 348,87
Грузия	8,59
Азербайджан	19,400
Узбекистан	17,16
Беларусь	32,28
Казахстан	90,18
Украина	138,18
Армения	5,28
Молдова	4,47
Кыргызстан	1,61
Таджикистан	2,00

#  
Источник: РИА Рейтинг по данным Центральных банков стран СНГ и банковской отчетности.

Банковская система Азербайджана характеризуется высокой концентрацией в верхнем сегменте, в котором пять крупнейших банков контролируют 61% всех банковских активов. Системообразующую роль в азербайджанском банковском секторе по-прежнему играют банк с государственным контролем – Международный банк Азербайджана. Согласно статистическим данным на начало 2014 г., на долю МБА приходится 35,9% активов, 42,0% кредитного портфеля, 42,9% депозитов, 40,0% прибыли, 31,5% совокупного капитала, 43% банковских карт [5]. На протяжении длительного периода МБА достойно представляет Азербайджан на международной арене.

Таблица 3 – Крупнейшие банки Азербайджана

	Активы (01.01.2012 г.), млрд USD	Доля в банковских активах страны, %
Международный Банк Азербайджана	6,37	35,93
Kapitalbank (30.09.2011)	1,52	8,57
Халг Банк	0,9	5,08
Bank Standard	0,88	4,96
Техника Банк	0,8	4,51
Совокупные активы 5 крупнейших банков	10,47	59,05
Совокупные активы банков Азербайджана	17,73	

#  
Источник: данные Центрального банка Азербайджана.

Международный Банк Азербайджана – один из первых банков республик бывшего СССР, реализующий стратегию регионального развития на финансово-экономическом пространстве стран СНГ. МБА активизирует свою деятельность на мировых финансовых рынках, в первую очередь, в финансовых центрах региональных союзов, по привлечению международных финансовых институтов в республику. Сегодня офисы банка активно функционируют на разных континентах: в Европе (Лондон, Франкфурт-на-Майне, Люксембург), Америке (Нью-Йорк), Азии (Дубай).

Следующий год станет знаменательным для банковского сектора Азербайджана и в плане внедрения исламского банкинга. Подтвержденный спрос в Азербайджане как со стороны корпоративных, так и физических лиц на продукты и услуги исламского банкинга ускорит создание соответствующей законодательной базы [6]. Сохранение экономической стабильности, обеспечение стабильной и устойчивой деятельности банков оказало положительное влияние на рост доверия населения банковской системе и повышение тренда долгосрочных вкладов в 2013 г.

### Участие азербайджанских банков на российском финансовом рынке

Сегодня российский рынок банковских услуг стал столь привлекательным, а банки сопредельных государств настолько окрепли, что у них есть все необходимые стимулы и возможности для развития в России диверсифицированного бизнеса. Очевидно, что потенциал российской экономики существенно выше, чем в других странах Содружества. Специфика работы банков из стран СНГ существенно разнится, тем не менее их можно поделить на две группы:

1. Банки, созданные для обслуживания транснациональных расчётов, в том числе связанных с межгосударственными программами, и для поддержки национальных компаний в ведении бизнеса на внутреннем российском рынке. Большинство этих бан-

ков создано в середине 90-х гг., когда после распада Советского Союза и необходимости восстановления утраченных хозяйственных связей между экономическими субъектами возник узконаправленный спрос на расчётные операции.

2. Универсальные банки, предлагающие услуги преимущественно российским клиентам и на этом стремящиеся заработать основную прибыль. Они стали создаваться в 2000-х гг., когда с ростом экономики и развитием рынка банковских услуг ситуация коренным образом стала меняться: в России стал формироваться рынок банковских услуг. В эту группу стали переходить и некоторые банки из первой.

Развитие ритейла в России банки из СНГ предпочитают начинать не с регистрации новой кредитной организации, а с покупки готовых – с достаточно развитым и диверсифицированным бизнесом. Это оказывается оправданным и выгодным. С одной стороны, они заинтересованы в приобретении бренда успешного российского банка (ценность его для них безусловна, поскольку собственный бренд обычно не имеет в России веса), а с другой – именно банки из СНГ имеют возможным образом распорядиться клиентурой покупаемого банка.

В свою очередь, азербайджанская сторона также вкладывает средства в российскую экономику. В январе 2002 г. при поддержке правительства Азербайджана в Москве открылся первый банк со 100%-м азербайджанским капиталом – ООО «МБА-МОСКВА». Основными задачами Банка «МБА-МОСКВА» в России являются расширение географии деятельности и бизнеса группы МБА, развитие торгово-экономических отношений между Азербайджаном и Россией, обслуживание большого числа выходцев из Азербайджана, проживающих в России, а также реализация межправительственных соглашений. Главная стратегическая цель Банка «МБА-МОСКВА» – быть универсальным, динамично развивающимся банком с высокой степенью надёжности, способствующим успешной деятельности своих клиентов и обеспечивающим их качественное обслуживание. У банка есть филиалы в Москве, Санкт-Петербурге и Екатеринбурге. Также планируется открытие филиала в Нижнем Новгороде (около 20% товарооборота между Россией и Азербайджаном приходится именно на Нижний Новгород). Там сосредоточены крупнейшие предприятия в сфере машиностроения, судостроения, кораблестроения и т.д.).

По итогам 2010 г. ООО «МБА-МОСКВА» вошел в число 150 крупнейших банков России по чистым активам, кредитному портфелю, кредитам для юридических лиц. Банк «МБА-МОСКВА» является активным оператором на рынке межбанковского кредитования. «МБА-МОСКВА» рассчитывает на открытие филиала банка во Франкфурте, потому что сегодня товарооборот между Россией и Германией достаточно большой, есть серьезная клиентская база, и поэтому банк хочет участвовать в этих операциях и привлечь их в МБА-МОСКВА.

### **Заключение**

По состоянию на 01.01.2013 г. в Азербайджане в целом по банковскому сектору уровень достаточности капитала (отношения собственного капитала по активам) составила 16,3% (минимальный уровень по методике Базеле – 8%; ЦБ Азербайджана – 12%). Он характеризует надёжно обеспеченность активов банка его собственным капиталом. В целом финансовое состояние азербайджанских банков остается устойчивым и демонстрирует положительную динамику. Сохранение экономической стабильности, обеспечение стабильной и устойчивой деятельности банков оказало положительное влияние на рост доверия населения банковской системе и повышение тренда долгосрочных вкладов в 2013 г.

Банковский сектор Азербайджана в 2013 г. характеризовался стабильностью и умеренным развитием, однако решение Центрального банка Азербайджана от 25 июля



2012 г. (вступило в силу с 1 января 2014 г.) об увеличении с 10 до 50 млн манатов минимального совокупного капитала действующих в стране банков, а также уставного капитала вновь созданных, привело к уходу с рынка двух банков: «Birlikbank» и «Royal Bank». Учитывая, что последний являлся членом Фонда страхования вкладов Азербайджана, его банкротство стало первым страховым случаем для фонда, который полностью обеспечил выплаты компенсаций для покрытия застрахованных вкладов физических лиц бывшего банка.

Мы считаем, в 2014 г. приоритетом в финансовой системе Азербайджана станет модернизация регулирования банковской системы на базе самых последних (современных) международных стандартов и опыта. В перспективе единая система финансового надзора должна быть направлена, как мы полагаем, на повышение качества управления финансовыми организациями собственными рисками, оценку их способности по своевременному выявлению и устранению (снижению) этих рисков.

### СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1. Электронный ресурс. – Режим доступа : <http://www.riarating.ru/banks>.
2. Мамедов, З.Ф. Индустрия финансовых услуг Азербайджана: состояние, проблемы, перспективы / З.Ф. Мамедов // Научные труды Академии управления при Президенте Республики Беларусь. – 2013. – Часть I. – С. 270–277.
3. Зейналов, В.З. Проблемы и перспективы развития азербайджано-российского сотрудничества в финансово-банковской сфере / В.З. Зейналов // Проблемы современной экономики. – 2012. – № 4.
4. Мамедов, З.Ф. Банковская система в условиях глобального финансового кризиса / З.Ф. Мамедов // Финансы и кредит. – 2010. – № 12. – С. 8–15.
5. Электронный ресурс. – Режим доступа : [https://ru.wikipedia.org/wiki/Международный\\_Банк\\_Азербайджан](https://ru.wikipedia.org/wiki/Международный_Банк_Азербайджан).
6. Мамедов, З.Ф. Проблемы развития исламского банкинга в Азербайджане / З.Ф. Мамедов // Россия и мусульманский мир. – М. : – С. 58–60.

#### ***Abbasbeyli M.A. Analysis and Evaluation of Azerbaijan Banking System in the Scope of CIS Countries***

This article is about Azerbaijan banking system as well as banking systems of CIS countries. The article consists of comparison analysis of Azerbaijan and also analysis of CIS countries banks. We tried to compare the banking systems of these countries in figures and in general volumes. Also we tried to discover problems of these countries in the field of finance system.

Рукапіс паступіў у рэдакцыю 19.05.2014